

Заседание Верховного Совета СССР

Ратификация „Договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенным Королевством в Великобритании о Союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“

Доклад Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. МОЛОТОВА в Верховном Совете СССР 18 июня 1942 года

Товарищи депутаты!

Правительство признало необходимым представить Верховному Совету на рассмотрение и ратификацию англо-советского Договора, заключенного 26 мая в Лондоне. Это сделано ввиду важного политического значения этого Договора. Договор укрепляет сложившиеся между Советским Союзом и Великобританией дружественные отношения и взаимную военную помощь в борьбе с гитлеровской Германией и превращает эти отношения в прочный союз. Договор определяет также общую линию наших действий вместе с Англией в послевоенный период. Всем своим содержанием Договор подчеркивает его большое политическое значение не только в развитии англо-советских отношений, но и в дальнейшем развитии всей совокупности международных отношений в Европе.

Англо-советский Договор, как и результаты переговоров, которые мне, по поручению Советского Правительства пришлось вести в Лондоне и в Вашингтоне, свидетельствуют о серьезном укреплении дружественных отношений между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки. Для народов Советского Союза, которым приходится нести главную тяжесть борьбы с гитлеровской Германией, это имеет тем большее значение, чем больше это укрепляет нашу борьбу над германскими захватчиками. Договор, как и другие результаты переговоров в Лондоне и Вашингтоне, должен ускорить разгром гитлеровской Германии и ее сообщников по агрессии в Европе и, вместе с тем, послужит надежной базой для дальнейшего развития дружественных отношений между СССР и Великобританией, а также между Советским Союзом и Соединенными Штатами Америки.

Я напомню события, которые предшествовали заключению англо-советского Договора 26 мая и которые явились главными этапами в развитии новых, дружественных отношений между Советским Союзом и Великобританией. Известно, что уже в день нападения Германии на Советский Союз—22 июня прошлого года—Премьер-Министр Великобритании г. Черчилль выступил с твердым заявлением, что Англия окажет помощь Советскому Союзу в войне с германскими захватчиками, так как английский народ считает разгром гитлеровской Германии общей задачей с народами Советского Союза. (Аплодисменты). Последовавшие после этого переговоры с английским послом в Москве г. Криппеном, в которых тов. Сталин принял самое активное участие, привели к подписанию известного англо-советского Соглашения 12 июля 1941 года. В этом Соглашении Правительство СССР и Великобритания взаимно обязались оказывать друг другу помощь и поддержку всякого рода в настоящей войне против гитлеровской Германии, а также не вести переговоров и не заключать ни перемирий, ни мира, кроме как с обоим государствами.

Это Соглашение создало планы Гитлера на разбитие его противников и гитлеровские расчеты на борьбу в одиночку с каждым из них. 12 июля 1941 года произошел поворот в развитии англо-советских отношений. Тогда было положено начало дружбы и боевого сотрудничества между нашими странами в борьбе с общим захватным врагом и в интересах великого будущего наших народов.

Следующим этапом развития англо-советских, а вместе с тем и советско-американских отношений, была известная конференция трех держав в Москве при участии представителя Великобритании г. Вивербука и представителя США г. Гарриатта, закончившая свои работы 1 октября прошлого года. На этой конференции был выработан план военных поставок в Советский Союз из Англии и Соединенных Штатов. В результате этого танки, самолеты и другое вооружение, а также такие дефицитные материалы, как алюминий, никель, латунь и другие, стали поступать в Советский Союз в соответствии с крупной программой поставок, разработанной на московской конференции.

Мы должны, конечно, помнить, что поставка вооружения и материалов в Советский Союз представляла и представляет немалые трудности. Занимаясь разгромом и притеснением в Атлантике океане германские военные корабли, германские подводные лодки и самолеты делают постоянные налеты на суда, транспортирующие это вооружение в Советский Союз. Ряд судов с грузами для СССР, несущая на конвое, подвергались их военно-морским экипажам ледяных зон, погибли на пути в Мурманск и Архангельск. Тем не менее, поставка вооружения и материалов из США и Англии не только не прекратилась, а усилилась за последние годы. Эти поставки являются необходимыми и важным дополнением к то-

му вооружению и снабжению, которое Красная Армия получает в своей подавляющей массе из наших внутренних ресурсов. Мы считаем и считаем необходимым заботиться об увеличении и улучшении этих поставок как теперь, так и в дальнейшем. Надо также признать, что осуществление этих поставок сыграло и будет играть в дальнейшем важную роль в укреплении дружественных отношений между СССР, Англией и США.

Новым важным моментом в развитии англо-советских отношений был приезд в Москву в декабре месяце прошлого года Министра Иностранных Дел Великобритании г. Идена и продолжительные переговоры, которые с ним велись тов. Сталиным при моем участии. Эти переговоры получили свое дальнейшее развитие в последующем. При этом через некоторое время выяснилось, что переговоры обещают привести к определенным положительным результатам.

Тогда в апреле месяце посетовало предложение британского правительства о том, чтобы Советское Правительство направило в Лондон для завершения этих переговоров и для обсуждения соответствующего проекта Договора.

В это же время Президент Соединенных Штатов Америки обратился к тов. Сталину с предложением направить меня в Вашингтон для переговоров по важным военно-политическим вопросам, имеющим неотложный характер.

Как вам известно, моя поездка, вместе с группой ближайших сотрудников, состоялась и я имел продолжительные дружественные беседы как в Лондоне с г. Черчиллем, г. Иденом и другими деятелями британского правительства, так и в Вашингтоне с г. Рузвельтом, г. Говинсом, г. Халлом и другими руководителями правительства США. В этих переговорах в Лондоне участвовал советский посол г. Майский и в Вашингтоне советский посол г. Литвинков. Кроме того, в обсуждении военно-стратегических вопросов близкое участие принимали представители всех воюющих стран Великобритании и Соединенных Штатов, а также соответствующие советские военные представители.

В результате успешных переговоров, в Лондоне 26 мая был подписан „Договор между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенным Королевством в Великобритании о Союзе в войне против гитлеровской Германии и ее сообщников в Европе и о сотрудничестве и взаимной помощи после войны“.

Договор состоит из двух частей: первая часть содержит две статьи, определяющие взаимоотношения СССР и Великобритании на период войны с гитлеровской Германией, а вторая часть содержит статьи, определяющие взаимоотношения обеих стран в послевоенный период.

Что касается первой части Договора, то можно сказать, что она в основном повторяет содержание известного англо-советского Соглашения от 12 июля 1941 года, превращая это Соглашение в формальный Договор. Уточняя прошлостого Соглашение, эта часть Договора говорит об оказании друг другу военной и другой помощи и поддержке не только против Германии, но и против всех тех государств, которые связаны с ней в актах агрессии в Европе“.

Вторая часть Договора является сравнительно новой, значение этой части Договора заключается, прежде всего, в том, что эти впервые устанавливаются основные принципы дружественного сотрудничества СССР и Великобритании после войны. Претусматривается также сотрудничество наших стран с другими общими союзниками при заключении мира и в послевоенный период, причем это сотрудничество мыслится в соответствии с основными положениями известной Атлантической хартии, в которой в свое время присоединились и СССР. Не может быть сомнения, что такого рода Соглашение имеет большое значение для всего будущего развития Европы.

Обе страны пришли к соглашению совместно работать после восстановления мира в целях организации безопасности и экономического процветания в Европе“. В Договоре говорится, что обе страны „будут принимать во внимание интересы обесцененных наций в осуществлении указанных целей и будут также действовать в соответствии с двумя принципами—не стремиться к территориальным приобретениям для самих себя и не вмешиваться во внутренние дела других государств“. Эти принципы Договора находятся в полном соответствии с известным заявлением главы Правительства СССР тов. Сталина 6 ноября прошлого года:

„У нас нет и не может быть таких целей войны, как захват чужих территорий, покорение чужих народов, все равно, идет ли речь о народах и территориях Европы, или о народах и территориях Азии, в том числе и Японии“.

Подчеркивая отсутствие стремления к территориальным приобретениям для самих себя и вмешательство во внутренние дела других государств, Советский Союз и Великобритания провозглашают дружественные принципы своей политики в отношении всех свободных народов и, вместе с тем, указывают на коренное отличие их политики от агрессивной политики гитле-



ровой Германии, которая воюет за захват территорий других народов и их порабощение. В этой связи следует напомнить слова тов. Сталина о пользах отечественной особенной войны против фашистских захватчиков, обращенные еще 3 дня прошлого года к народам Советского Союза:

„Наша война за свободу нашего отечества соединяется с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Это будет единый фронт народов, стоящих за свободу против порабощения и угрозы порабощения со стороны фашистских армий Гитлера“.

В соответствии с указанными выше принципами и принципами Договора, в нем заявлено, что оба правительства стремятся объединиться с другими единомышленными государствами в принятии предложений об общих действиях в послевоенный период в целях сохранения мира и предотвращения агрессии, а также в том, чтобы после окончания войны „сделать невозможным повторение агрессии и нарушение мира Германией или любым из государств, связанных с ней в актах агрессии в Европе“.

Обе страны также договорились, чтобы в случае, если одна из них в послевоенный период снова подвернется нападению со стороны Германии или другого агрессивного государства, то другая сторона сразу же окажет договорившейся стороне, пожелавшей таким образом в военные действия, всякую военную и другую помощь и содействие, лежащее в ее власти“. Ясно и категорично это взаимное обязательство представляет большое значение для наших стран, стремящихся к тому, чтобы обеспечить прочный мир после победоносного окончания этой войны.

Всем, далее понятна важность того, что оба правительства договорились, чтобы все указанные обязательства, относящиеся к послевоенному периоду, действовали в течение длительного срока. При этом предусмотрено 20-летний срок и возможность его продления.

Справедливо еще, не заключено ли кроме опубликованного Договора как-либо секретных соглашений между СССР и Великобританией? Со всей ответственностью и должен заявить, что никаких секретных соглашений не имеется, как не имеется и никаких секретных советско-американских соглашений.

После всего сказанного нельзя не присоединиться к словам г. Идена в его речи при подписании Договора: „Никогда еще в истории наших двух стран наша ассоциация не была столь тесной. Никогда наши взаимные обязательства в отношении будущего не были столь совершенными. Это, безусловно, является счастливым предзнаменованием“.

Проблема второго фронта в Европе, естественно, было уделено серьезное внимание как при переговорах в Лондоне, так и в Вашингтоне. О результатах этих переговоров в отечественной печати гитлеровской Германии, так и советско-американские комиссии. В обоих комиссиях заявлено, что при переговорах была достигнута „полная договоренность в отношении неотложных задач создания второго фронта в Европе в 1942 году“.

Проблема второго фронта в Европе, естественно, было уделено серьезное внимание как при переговорах в Лондоне, так и в Вашингтоне. О результатах этих переговоров в отечественной печати гитлеровской Германии, так и советско-американские комиссии. В обоих комиссиях заявлено, что при переговорах была достигнута „полная договоренность в отношении неотложных задач создания второго фронта в Европе в 1942 году“.

Кроме того, обсуждались вопросы дальнейшего улучшения и увеличения военных поставок Советскому Союзу из Соединенных Штатов и Англии. И в этом отношении можно заявить, что во второй половине текущего года военные поставки и снабжение для СССР со стороны союзников будут увеличены и ускорены. (Аплодисменты). Это видно, прежде всего, по увеличивающимся размерам поставок из США. Как известно, в ноябре прошлого года Соединенные Штаты Америки решили предоставить Советскому Союзу заем в сумме 1 миллиарда долларов для оплаты военных поставок в Советский Союз. Но по своей программе поставок Соединенные Штаты Америки отдают общую их сумму в размере 3 миллиардов долларов. (Аплодисменты). Таким образом, мы имеем дальнейший существенный рост в отношении военно-экономической помощи Советскому Союзу со стороны Соединенных Штатов Америки, а также согласие Англии на дальнейшее увеличение военных поставок.

В связи с этим надо признать, что важнейшее значение поставленное в Вашингтоне 11 июня с. г. „Соглашение между правительствами Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки о принципах, применимых к взаимной помощи в военной войне против агрессии“, по примеру такого же Соглашения между США и Англией. Это Соглашение имеет предварительный характер и предусматривает только основы будущего Соглашения между двумя правительствами по этому вопросу. Значение этого советско-американского Соглашения в том, что оно не только исходит из признания факта установившегося боевого сотрудничества Советского Союза и Соединенных Штатов Америки в пышной войне против гитлеровской Германии, но и устанавливает согласованность действий между обоими стра-

нами в послевоенный период. Соглашение означает договоренность между СССР и США в вопросе об улучшении международных отношений после войны в интересах процветания мира. Поэтому Вашингтонское Соглашение имеет большое значение как для Соединенных Штатов и Советского Союза, так и для других народов. Наконец, в Вашингтоне, как и в Лондоне, обсуждалась также все основные проблемы сотрудничества Советского Союза и Соединенных Штатов в деле обеспечения мира и безопасности для свободных народов после войны. И в этом, как и в других основных вопросах наших взаимоотношений, стороны с удовлетворением отмечали взаимное понимание и единство взглядов.

Считаю необходимым заявить, что в отношении меня, как представителя СССР, были проявлены сердечность и исключительное гостеприимство как в Лондоне, так и в Вашингтоне. Особо я должен упомянуть о личном внимании и активнейшем участии в беседах Президента США г. Рузвельта и британского Премьер-Министра г. Черчилля, которым я выражаю свою искреннюю признательность. (Продолжительные аплодисменты).

Во всем этом мы видим укрепление международных позиций Советского Союза. Новыми и новыми фактами подтверждаются слова тов. Сталина в первом моем приказе:

„Что касается международных связей нашей родины, то они окрепли и выросли в последнее время, как никогда. Против немецкого империализма объединились все свободные народы. Их взоры обращены к Советскому Союзу, Героическая борьба, которую ведут народы нашей страны за свою свободу, честь и независимость, вызывает восхищение всего прогрессивного человечества. Народы всех свободных стран смотрят на Советский Союз, как на силу, способную спасти мир от гитлеровской чумы. (Аплодисменты). Среди этих свободных народов первое место занимает Великобритания и Соединенные Штаты Америки, с которыми мы связаны узами дружбы и союза и которые оказывают нашей стране все большую и большую военную помощь против немецко-фашистских захватчиков. (Аплодисменты).“

Договор, как и результаты переговоров в Лондоне и Вашингтоне в целом, свидетельствует о том, что узы дружбы и союза между Советским Союзом, Великобританией и Соединенными Штатами Америки крепнут и становятся все теснее. В этом мы видим международное признание силы и достигнутых успехов Красной Армии в борьбе с захватным врагом всех свободных народов, в борьбе с Гитлером и его кровавыми приспешниками. В этом мы видим также подтверждение правдивости внешней политики нашего правительства, которое неотлучно работает об укреплении дружественных отношений с Великобританией и Соединенными Штатами Америки, а также со всеми другими свободными народами—в интересах ускорения разгрома гитлеровских орд и изгнания их из пределов нашей страны и во имя торжества дела всех свободных народов, объединенных в борьбе за свое существование и счастливое будущее. (Продолжительные аплодисменты).

Договор с Англией, а также результаты переговоров в Лондоне и Вашингтоне, укрепляют нашу уверенность, уверенность Красной Армии и всего советского народа в том, что объединенные силы противников гитлеровской армии растут и сплываются все больше. Они укрепляют нашу уверенность в том, что близится разгром германских захватчиков, что теперь наша победа над разбитым германским империализмом будет значительно ускорена. (Аплодисменты). Крунувшая Красная Армия, несомненно советский тыл и растущая военная помощь наших союзников разобьют все и всякие планы немецко-фашистских захватчиков. Наши силы крепнут, наша уверенность в победе сильна, как никогда. (Аплодисменты).

По поручению Правительства и обращаясь к Верховному Совету с предложением ратифицировать представленный Договор, как полностью отвечающий интересам советского народа. (Продолжительные аплодисменты).

Под великим знаменем Ленина—Сталина мы воем нашу героическую освободительную борьбу с германским фашизмом. Под великим знаменем Ленина—Сталина мы воедем эту борьбу до победоносного конца, до торжества дела нашей родины и всех свободных народов. (Бурные, долго не стихающие аплодисменты, возгласы: „Да здравствует товарищ Сталин!“).

(Принято по радио).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Утреннее сообщение 18 июня

В течение ночи на 18 июня на фронте существенных изменений не произошло.

Наша часть на одном из участков Харьковской направления отбита атаку немецкой пехоты, наступавшей при поддержке танков. Противник оставил на поле боя 600 трупов солдат и офицеров, 9 побитых танков и много вооружения. На другом участке наши артиллеристы уничтожили 3 немецких танка и раседали до вух рот пехоты противника.

На Северо-Западном фронте немецкие автоматчики пытались ударить по левому флангу одной нашей части. Эта попытка гитлеровцев была отбита. Вскоре противник при поддержке танков атаковал правый фланг нашей части. Мощным огнем наших бойцов немецкая пехота была отсечена от танков и уничтожена. Группа истребителей под руководством старшего лейтенанта Потуреева вывела из строя 3 немецких танка.

Летчики-истребители товарищи Соколов, Бабанов, Нерод и Сатинов прикрывая боевые порядки наших войск. Вскоре показались 30 немецких бомбардировщиков в сопровождении 8 истребителей. Умелым маневром советские истребители ушли в облака и, выбрав удачный момент, внезапно атаковали немцев. В результате воздушного боя наши летчики уничтожили 2 «Юнкерса-88», 2 «Мессершмитта-109» и без потерь вернулись на свой аэродром.

В одной из частей Калининского фронта состоялся слет лучших снайперов. На слете присутствовал 41 снайпер. Из них 12 бойцов являются участниками отечественной войны с первых ее дней, 4—с октября 1941 года, 13—с января 1942 года и 12 с апреля 1942 года. За время пребывания на фронте бойцы-снайперы, участвовавшие на слете, уничтожили 1470 немецких солдат и офицеров, подбили огнем пешотного оружия 8 немецких самолетов, уничтожили 22 танка, 7 автоматов, 46 минометов и 10 пулеметов.

Группа наших бойцов во главе с капитаном Серовым была окружена немецкими автоматчиками. Отважные бойцы в ожесточенной схватке уничтожили 3 немецких офицеров и 12 автоматчиков и без потерь вернулись в свою часть.

Вечернее сообщение 18 июня

В течение 18 июня на Севастополе ском участке фронта наши войска отбили несколько ожесточенных атак противника и нанесли ему крупные потери.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

За 17 июня частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 12 немецких самолетов, 20 автоматов с войсками и танками, подбиты огонь 7 артиллерийских батарей и 26 зенитно-пулеметных точек, взорваны 3 склада с боеприпасами и склад с горючим, потоплены транспорт противника и сторожевой катер, повреждены 5 траульбонов и сторожевой корабль, рассеян и частично уничтожено до 2 рот пехоты противника.

Героические защитники Севастополя мужественно и непоколебимо отбивают многочисленные атаки немцев. Рота под командованием тов. Титова вошла в атаку на вьюе превосходящие силы противника. Гитлеровцы потеряли убитыми свыше 100 солдат и бросив разбитые оружие и боеприпасы, в беспорядке отступили. Батарея, где командир старший лейтенант Дмитриев, в течение дня уничтожила до 300 солдат и офицеров противника.

Каждый день оборона Севастополя рождает новых и новых героев. В одном бою выбыл из строя расчет противотанкового ружья. Тогда полковой комиссар Неоразов взял противотанковое ружье и побил 3 немецких танка. Наши бойцы наносят большой урон немецкой авиации. Зенитная батарея лейтенанта Семенова уничтожила 2 немецких бомбардировщика, взлетевших от бомбежки Прохорова ружейным огнем сбил «Мессершмитт-109», заместитель полгтрупа Базилков из пулемета побил немецкий истребитель. За день всего сбито 7 и повреждено 3 немецких самолета.

Только на одном из участков Харьковской направления за 4 дня боевых действий немецко-фашистские войска потеряли убитыми до 4.000 солдат и офицеров. Наши артиллеристы, танкистами и пехотинцами уничтожено 70 немецких танков, 140 автоматов и 28 повозок с боеприпасами. Захвачены трофеи и пленные. Огромные потери понесли ударную силу немецко-фашистских войск на этом участке. Немецкое командование вынуждено постоянно бросать в бой свои резервы. Рано утром пехотный батальон противника при поддержке 30 танков атаковал расположение наших войск. Героическим маневром подразделение истребителей гитлеровцев окруженным огнем. Побито 10 немецких танков. Батальон противника был рассеян и в большей своей части уничтожен.

Севастополь, 17 июня (спец. корр. ТАСС). Днем и ночью на подступах к Севастополю продолжают ожесточенные сражения. Противник предпринимает многочисленные атаки. Защитники Севастополя удерживают свои позиции, срывая все планы гитлеровцев, пытающихся сломить железную стойкость бойцов.

Небольшую группу наших автоматчиков, обороняющих высоту И, непрерывно атаковали подразделение фашистских автоматчиков по 40—50 человек. Но врагу не удалось сломить стойкость отважных бойцов. Разгромленный враг велел за автоматчиками вынудить большое подразделение пехоты. После длительного боя противник удалось взобраться на гребень высоты. Но к вечеру наше подразделение уличным маневром вновь овладело высотой, ска-

Четыре партизанских отряда, действующих на Украине в тылу немецко-фашистских войск, в течение месяца пустили под откос 7 железнодорожных эшелонов противника, в результате крушения которых уничтожено 7 паровозов, 84 товарных и 80 пассажирских вагонов. Немецко-фашистские оккупанты понесли большие потери в живой силе и военной технике.

Пленный еврейский солдат роты 179 полка Андреас Ахати рассказал: «Русские атаковали участок, который обороняла наша рота. 10 танков прорвались и начали крушить все на своем пути. Из 180 человек в живых осталось только 22, да и то потому, что отделись в плен. Теперь многие солдаты поняли, что из машинной войны ничего не вышло. Довольно часто солдаты между собой говорят: «Нора кончат войну, пока еще не перебили всех нас. Но всему этому, родные люди, что вы живете очень тяжело и сообщает самые безрадостные вести».

Убитого немецкого танкиста Р. Кутте найден письмо от владетельницы завода «Клейнвердер с сыновьями». В письме содержится признание об ухудшении положения в немецком тылу. Приулыбавший заводчик пишет: «К сожалению, вместе с весной приселись не только перелетные птицы с юга, но также и ночные птицы с острова. Английские летчики совершают частые и разрушительные визиты. Слова много моих рабочих призвано в армию. К концу месяца еще 200 человек опустеет с писем. Мы стараемся как-нибудь заготовить образованному брешь,—победи женщин, затревожат военнопленных, до пока что завод работает с большими переборами. Это—большой удар для нашей фирмы. Повидному, часть предприятий закроется из-за отсутствия рабочих рук и сырья...».

Белогородские зверски расправляются с пленными красноармейцами. На пяти группа наших бойцов под командованием лейтенанта Бондаря на одном из участков дороги Рогеро—Ухта обнаружена 2 группы красноармейцев, замученных брешинами. От их них отдался Васильевым П. В. фамилиям другого красноармейца установить не удалось. На трупах обожженных имеются многочисленные ножевые и штыковые раны. Красноармейцу Васильеву белогородцы выкололи глаза и в рот бросили противотанковый снаряд.

Командир отряда тов. Каменев и красноармеец тов. Козловский проникли в тыл противника и уничтожили 16 немецких солдат и 2 офицеров. Отважные бойцы доставили в свою часть пленного и офицерскую сумку с важными документами.

Партизанский отряд под командованием тов. П. действующий в одном из оккупированных немцами районов Орловской области, взорвал железнодорожный мост в то время, когда по нему проходил эшелон противника. Наров селом с моста, разбиты 30 вагонов и 1 цистерна с горючим. Железнодорожное движение по этой линии приостановлено.

Пленный капитан 2 батареи 36 артиллерийского полка дивизии полковой дивизии Андрей Рамин рассказал: «Наша дивизия понесла огромные потери. В атаку из 2 тысяч солдат осталось не более 300—400 человек. Подлившись 27 орудий и фактически остались без вооружения. Командир полка, полковник Жуков неохотно просил командование отправить остатки полка в Румынию на отдых и переформирование. Но вместо этого нас бросили на Севастопольский фронт. Наказание отъезд перед строем выслушали с речью немецкий офицер. Он вкисски ругал нас и сказал, что румыны не умеют и не хотят воевать. В заключение офицер предупредил, что если в предстоящих боях мы будем отступать, то немцы всех нас переставят из пулеметов и автоматов».

Получено сообщение о новых чудовищных преступлениях немецко-фашистских мерзавцев, совершивших ими в селе Большая Береза, Сумской области. После кровавой расправы, которую устроили гитлеровцы над мирным населением этого села, оставшиеся в живых крестьяне с семьями ушли в лес где и скрывались от фашистских извергов. Немцы приказали крестьянам немально вернуться в село. 150 стариков, женщин и детей вернулись домой. Подлые бандиты содрали их в колючие амбары и везе переломали штыками. 11 детей в возрасте 12—13 лет гитлеровцы закопали живыми в землю. Советский народ никогда не забудет и не простит гитлеровским мерзавцам этих кошмарных преступлений.

В одном из концентрированных лагерей в Ливне (Австрия) гитлеровцы испытывают на заключенных действие отравляющих веществ. В течение мая месяца было отравлено газом свыше 100 заключенных.

(Принято по радио).

Под Севастополем

Ты которой были покрыты трупами немецких солдат и офицеров. В ожесточенной схватке было уничтожено более 3-х рот противника. Особо отличился в бою за эту высоту младший полгтрупа Мезиков, младший сержант Семенов и сержант Скажуков. На одном из участков фронта враг сконцентрировал пушную машину, за которой шла фашистская пехота. Бойцы, находясь на передовой линии обороны, пропустив танк, всей силой огня и русского штыка обрушились на гитлеровцев. В кровопролитном сражении гитлеровцы были почти полностью истреблены. Ни одна из десяти вражеских машин, шедших в наступление на этом участке фронта, не возвратилась.

М. ТУРОВСКИЙ.

